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ETIČ KI LO NAC

Ka da me đu svo jim neo bja vlje nim ru ko pi si ma na i đe te na tekst pi san 
po vo dom te le vi zij ske emi si je emi to va ne pre ne ko li ko ne de lja, ima te 
uti sak da či ta te neš to što ste na pi sa li ta ko dav no da se, uko li ko tekst 
ne ma da tu ma, od no sno emi si ja na zna če no vre me emi to va nja, na đe te 
u ču du zbog če ga se ta kav pa pir još vr zma me đu ski ca ma, sta rim pi smi
ma i us put nim za be leš ka ma. Neo bja vlje na te le vi zij ska kri ti ka de lu je 
kao ra ri tet, kao ar he o loš ka is ko pi na ne pri zna te vred no sti. Pri či ta nju 
naj zna čaj ni je de lu ju oni de lo vi ko ji se od no se na zna če nje što ga je 
emi si ja ima la po vre me ka da ste tekst is pi si va li. Vi še ne go u dru goj vr
sti kri ti ke ose ća se na por da se vre me „usva ja nja“ emi si je do ve de u ve
zu sa vre me nom opi si va nja fe no me na ko ji je emi si ja za go vo ri la. Tim vi
še uko li ko je po vod za te le vi zij sku ru bri ku bio je dan te le vi zij ski tre nu
tak, je dan spot, krat ka vest ili tek pro te le vi zič no sta nje. To spe ci fič no, 
kon den zo va no, udvo je no vre me do i ma se kao ne is to rij sko, kao van vre
me; kao sta vak iz va še bi o gra fi je ko ji se ne mo že ni is pi ta ti ni za pam ti
ti jer ga od vi še ka rak te ri še uobi ča je nost. Reč ju, ono nevre me ko je tek 
kroz for mu te le vi zij ske kri ti ke – u opi si va nju spre ge kon kret nog, objek
tiv nog vre me na u ko me se da ti te le vi zij ski tre nu tak zbio, i va šeg, su
bjek tiv nog vre me na „iz kog ste se za ka či li“ za zbi va nje na te le vi zij
skom ekra nu – do bi ja svo ju isto rij sku pu no ću, smi sao da se na nje ga 
pod se ti mo. Neš to kao no stal gi ja sa ma iz vi re iz ovih re da ka, neo bja vlje
nih iz svih onih mo gu ćih re dak cij skih i lič nih, objek tiv nih i ma nje objek
tiv nih raz lo ga (za kaš nje nje hro ni ča ra, od bi ja nje ured ni ka da ob ja vi 
tekst i sl). Sre đu ju ći svoj te le vi zij ski dnev nik na iš la sam na jed nu ta
kvu kri ti ku: „sta ra“ ne pu nih go di nu da na, pi sa na za „Mla dost“ či ji sam 
bi la te le vi zij ski hro ni čar dve go di ne, ali vi še se za i sta ne se ćam zbog če
ga ni je ob ja vlje na. Ci ti ra ću je u ce li ni jer se sa mo pot pu nim pre no še
njem mi sli iz „onog vre me na“ mo že do zna či ti šta se kri ti kom hte lo:

TRa GOM vE STI
Iz ne nad ni put pred sed ni ka Sa da ta u Iz rael po tre sao je svet. Nje go vo po ja

vlji va nje na vra ti ma tek pri spe log avi o na, po do la sku na izra el sko tlo, ozna či lo 
je ne sa mo no vo po gla vlje u od no si ma na Bli skom is to ku (što je su vi po li tič ki 
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za klju čak), već i tre nu tak u ko me je te le vi zi ja kao ko mu ni ka ci o ni mo del po tvr
di la ne ke svo je iz van red ne mo guć no sti. Sve što smo pre 19. no vem bra 1977. 
ču li i pro či ta li o bu du ćem do la ski Sa da ta u Iz rael naš lo je u na šem te le vi zij
skom do ži vlja ju to ga zbi va nja pu to kaz za spoj dva „pret hod na“ ko mu ni ka ci o na 
mo de la (no vi ne, ra dio). Bi li smo uz bu đe ni či nje ni com da će mo za i sta, uisti nu, 
vi de ti i ču ti ono što nam je usme na (ra dio) i pi sa na vest (no vi ne) „pred ska zi va
la“. U tre nut ku Sa da to vog iz la ska iz avi o na gle da o ci ši rom sve ta su uje di nje no, 
„u istom da hu“, po tvr đi va li i raz gra đi va li smi sao po da ta ka o vol šeb no sti Sa da
to vog za ko ra če nja na izra el sku te ri to ri ju. Na isti na čin, na ši pret hod ni raz go vo
ri sa po zna ni ci ma o po li tič kom i etič kom zna ča ju ove po se te ite ka ko su naš li 
od je ka u kraj njem uce li nje nju te le vi zij skog do ži vlja ja.

Svest o mo guć no sti „grup nog uče stvo va nja u va žnoj stva ri“, ose ća nje za jed niš
tva u tre nut ku „ko ji svet uz bu đu je, pa sa mim tim i me ne“, te le vi zi ju či ni tre nut
no naj bo ga ti jim ko mu ni ka cij skim mo de lom po svom fe no me no loš kom ustroj
stvu: „zna nog“, „upra vo sa zna tog“ i „tek upo zna va ju ćeg“.

Te le vi zi ja nu di gle da o cu ono sta nje kom šij ske bli zi ne pre ko ko je svi po da ci 
po sta ju „naš ki“, pri če mu kao kraj nji do met tog na o ko ide al no opri ro đe nog, 
rav no prav nog sta va pre ma svim zbi va nji ma u sve ko li koj stvar no sti, do ži vlja va
mo kao za log na šeg pri su stva u „toj“ stvar no sti.

Ne ma ni ka kve sum nje, gle da o ci u Izra e lu su sa po vi še ni jom tem pe ra tu rom 
sa gle da va li osmeh na Sa da to vom li cu i ne haj ni po kret ru kom u znak pr vog po
zdra va bu du ćim po zna ni ci ma. S dru ge stra ne, gle da o ci iz Egip ta su sa ve ro vat
no dru ga či jom „bo jom“ ras po lo že nja pri mi li k sr cu ovaj tre nu tak. Po kre nu ti prin
cip etič ke pri pad no sti (da tom zbi va nju) bio je od lu ču ju ći u do se za nju mo gu ćeg 
to ta li te ta smi sla po me nu tog te le vi zij skog do ga đa ja. Ra ster „zna nog“, „već sa
zna tog“ i „tek upo zna va ju ćeg“ bio je ši ri u sre di na ma gde je gle da lac po se do
vao ne sa mo ve ći broj „pret hod nih“ po da ta ka, ne go i broj po da ta ka ko ji su sa
dr ži nom bi li bo ga ti ji.

Put ka te le vi zij skoj in for ma ci ji vo di pre ko spo zna tih in for ma ci ja pri vat nih i dr
žav nih sta ni ca. Usme ni raz go vor, či ta nje no vi na, slu ša nje ra di ja, kon kret no ose
ća nje pro ble ma o ko me će te le vi zij ska in for ma ci ja neš to vi še re ći (rat no sta nje 
u Egip tu i Izra e lu) − či ne tra su za odre đi va nje na po na jed ne te le vi zij ske ve sti. 
Sto ga, ni je ni ka kvo ču do što su se po je di ne sre di ne „ovog sve ta“ uklju či le u di
rek tan pre nos Sa da to vog pri sta ja nja na izra el sko tlo. To je bi la po tre ba da se 
su blim no, u jed nom ča su, naj vi še mo gu će pro ži ve svi oni tre nu ci ko ji su vo di li 
ka ovom do ga đa ju. Bez ob zi ra na kva li tet te po tre be (od bi ti zna čaj do ga đa ja ili 
ga pri hva ti ti), sa mo „gle da o če vo pri sta ja nje“ pred te le vi zij ski apa rat je ozna ča
va lo oprav da nost go le mog za jed niš tva jed nog ča sa, i jed nog vre me na. za to, te
le vi zi ja kao ko mu ni ka cij ski mo del i ni je niš ta dru go do sred stvo za ne go va nje 
sop stve nih po tre ba, ube đe nja, spo sob no sti − pa i ras po lo že nja, onih naj lič ni
jih. Este ti ka ovog me di ja se i gra di u pri zna va nju sop stve ne ne do stat no sti bez 
„li ka“ te le vi zij ske sli ke.

Za pis o pe to mi nut nom zbi va nju na ekra nu na dan 19. no vem bra 
1977, osmiš ljen u re la ci ji „ja–svet“, „gle da lac–me dij“, „me dij–ži vot“, 
po naj vi še ima smi sla za uhva će ni tre nu tak stvar no sti, ne čeg što i je ste 
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i ni je vaš ži vot, što vas se ne po sred no ti če tek u ča su kad taj tre nu tak 
„uklo pi te“ u svo je po tre be, u svoj ži vot. Te le vi zij ski kri ti čar ima taj iz u
ze tan po lo žaj da ob ja vi jed no ta kvo pri jat no i, zaš to ne, ple me ni to ose
ća nje. Jav nost se upo zna je sa nje go vom „kri tič noš ću“ ali i sa nje go vom 
sprem noš ću da stvar nost za hva ti, da is ka že in te re so va nje „za tu đi ži
vot“, „za ta mo ne či je po tre be“. Ako se ina če od kri ti ča ra zah te va so ci
jal nost u pri hva ta nju „dru gog“ (i auto ra!), te le vi zij ski kri ti čar u tom 
smi slu no si per ja ni cu.

Ka da te le vi zij ski kri ti čar pri stu pi opi si va nju uoče nog te le vi zij skog 
tre nut ka va žnog po nje gov ži vot ko li ko i in te re sant nog po me dij ko jim 
se ba vi, on da to i ni je niš ta dru go do svo je vr sno po la ga nje za kle tve da 
mu je do „sa me isti ne“ sta lo ko li ko i da opi san tre nu tak pri bli ži či ta o cu 
pre do ča va ju ći mu zna čaj te le vi zij skog me di ja u ni zu ko mu ni ka cij skih 
mo de la s ko ji ma je sa vre me ni čo vek su o čen. Te le vi zor je deo nje go vog 
na meš ta ja ko ji po di zaj nu mo že slu ži ti je di no za od la ga nje no vi na i sit
nih por cu lan skih fi gu ri ca na ko je su oslo nje ne raz gled ni ce pri spe le iz 
do mo vi ne i sve ta, ali, po oda ši lja nju po ru ka u mi ljeu do ma ćeg og njiš ta 
on pred sta vlja etičkilonac, lo nac ko ji se od onog iz ku hi nje raz li ku je sa
mo po to me što iz „eks pre snog“ do bi ja mo sa ču va ne vi ta mi ne za te lo a 
iz ovog „etič kog“ vi ta mi ne za duh, što će re ći – opet na suš ne sup stan
ce za te lo. Kao što se u eks pre snom lon cu od iste ko li či ne go ve di ne do
bi ja ista su pa u svim ku hi nja ma sve ta a ukus se je di no raz li ku je u ni jan
si (u za vi sno sti od ka kvo će me sa i ze le ni), ta ko i etič ki lo nac da je istu 
sli ku u svim so ba ma sve ta a kva li tet sli ke se je di no raz li ku je u ni jan si 
(u za vi sno sti od ka kvo će gle da o ca i TV cen tra ko ji sli ku da je). Pro dukt 
etič kog lon ca je vre dan uvek u sra zme ri ulo že nog tru da i spo sob no sti 
da se TV pri zor po svo ji, pri če mu pre zen ta ci ja pri zo ra (even tu al ni spi
ker ski ko men tar, nje go va uklo plje nost u osta li TV pro gram da na i sl) 
uti če na kraj nji is hod kon zu mi ra nja.

Te le vi zij ski kon zu ment je u pro se ku „ob la po ran“ (u to ku da na „sa žva
će“ i 3–4 ča sa pro gra ma), ali nje go vo za do volj stvo za vi si će od ka kvo će 
kon zu mi ra nja. Što je ma nje vre men ski po treb no da se za do vo lji gle da
o če va glad za sli kom sve ta, to te le vi zi ja po sti že ve ću udar nost i svr ho vi
tost. U tom smi slu te le vi zij ski kri ti čar tra ga za opi si va njem dnev nog 
pro gra ma, za tre nut kom ko ji me dij uz di že u ra van neo p hod ne tač ke 
oslon ca čo ve ku sa daš nji ce, ko ji ga uve ra va da mu je u pri su stvu te le vi
zij ske sli ke svet na sr cu upra vo za to što mu je po nu đen kao na dla nu. 
Opi su ju ći sop stve ni do ži vljaj ta kvog zbi va nja, te le vi zij ski kri ti čar nu
žno ob jaš nja va sam me dij za go va ra ju ći nje go vu est/eti ku. Sto ga nam, 
ka da na i đe mo na neo bja vlje nu te le vi zij sku kri ti ku u fi o ci, ona li či na skri
ve nu uspo me nu ko ja bez u speš no „re kla mi ra“ po tre bu za is ka zi va njem 
ose ća nja za svet ve ći i ši ri no što je te ri to ri ja ko ju op slu žu je TV cen tar 
ko ji nam sli ku sve ta pre no si. Po nov no či ta nje neo bja vlje ne te le vi zij ske 
kri ti ke je za to post va ren spot o no stal gi ji upu ćen u mi sli ma svi ma ko ji 
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su se, re ci mo, 19. no vem bra 1977, naš li pred istom sli kom sve ta. Ti me 
je na por kri ti ča ra na šao svo je od re diš te.

O SKRI VE NIM SLI KA MA ŽI VO TA

Sre di nom mar ta ove go di ne, ne po sred no pred po če tak Fe sti va la do
ku men tar nog i krat ko me tra žnog fil ma u Be o gra du, Te le vi zi ja Be o grad 
je emi to va la naj bo lji ju go slo ven ski do ku men ta rac za ovu go di nu, sa
svim ne zva nič no, u okvi ru te ku ćeg pro gra ma, u ka sne, ve čer nje sa te. 
Re por ta ža Se dam na est mo na hi nja je de lo ured ni ka i vo di te lja Sve to li ka 
Mi ti ća, re ži se ra Mi ljen ka De re te i sni ma te lja Ča sla va Pan te lin ca. Ona 
ni je do bi la ni jed nu na gra du, ni je čak ni uvrš te na u pro gram fe sti va la 
Por to rož 78. Ali Mi tić, De re ta i Pan te li nac na sta vlja ju i da lje da pre da
no i na dah nu to oba vlja ju svoj po sao ne ha ju ći mno go za sle po ću zva
nič nih gle da la ca te le vi zi je i te o re ti ča ra audi o vi zu el nih ko mu ni ka ci ja.

Ne ko li ko tre nu ta ka iz ove re por ta že uš lo je za svag da u ima gi nar ni 
mu zej „neo p hod nih ljud skih su sre ta“. To su bi li upra vo oni tre nu ci ko
ji su od stu pa li od ste re o ti pa u ko jem vo di teljna mer nik ra por ti ra pro
blem po kli šeu „mi pi ta mo – vi od go va ra te“. Sve to lik Mi tić se ras pi ti
vao o ži vo tu mo na hi nja u okru gu ma na stir skih ko na ka sa de cent noš ću 
pri doš li ce ko ji je sve stan iz u zet no sti ži vo ta ovih že na, po sta vlja ju ći im 
pi ta nja s pre ci znom zna ti že ljom te le vi zij skog rad ni ka ko me je sta lo da 
i gle da lac ose ti tu iz u zet nost ži vo ta, po ve ća va ju ći ti me po zor nost gle
da o ca na fe no men ula ska te le vi zij skih ka me ra u ta kav je dan se bi sa mo
svoj stven svet. Mi tić je pi tao i ono što ni naj sme li ji gle da lac ne bi oče
ki vao ni pret po sta vio da se mo že ma na stir ski čo vek upi ta ti. Pi tao je pr
vu sa go vor ni cu, mo na hi nju Ne de lju, „Je l’ to obi čaj da se u ma na sti ru 
po slu ži slat ko kad doš ljak stig ne“. Pred lo žio je na to da sed nu i po raz
go va ra ju. Pi tao je za tim mo na hi nju „da li je de te me so“, „ko li ko tro ši te“, 
„da li po sto je ne ke za bra ne...“ Mo na hi nja Ne de lja je na isti na čin, „kao 
us put“ od go va ra la, kao da je sa svim pri rod no da je te le vi zij ski vo di telj 
pi ta o to me ka ko ži vi i šta joj je smi sao ži vo ta. Jed nu dru gu mo na hi
nju, Ni nu, ko ja ra di iko ne, pi tao je „šta ra di te sem to ga, kad iko ne ne 
ra di te“, „ka ko ži vi te ov de“ i „je ste li za ža li li što ste osta li u ma na sti ru“. 
A jed nu mo na hi nju je Mi tić sa svim us put za pi tao „šta sa nja te no ću“.

Uz mu zi ku Van ge lo sa (Raj i pa kao), u fo ku su iz van red ne ka me re Ča
sla va Pan te lin ca i pod sa vr še nim rit mič kim rav na njem re ži se ra Mi ljen
ka De re te, se dam na est mo na hi nja oma njeg ma na sti ra kraj Kru šev ca is
pri ča lo je Sve to li ku Mi ti ću ono što Bo gu ne is pri ča še – jer su to bi le sve 
„obič ne“, „te ku će“, „us put ne“ stva ri ko je tek lju de ko ji ma slat ko i vo du 
nu di te mo že za ni ma ti. „Šta sa nja te no ću?“ – zar to ni je pi ta nje kom ši
je, ro đa ka ili pri ja te lja ko ji bi da do zna bit va šeg ži vlje nja da vas ne po
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vre di ot kri va njem zna ča ja mo ti va zbog ko jih to pi ta. Gle da lac ove re
por ta že je upra vo bio sa ču van od ose ća nja si lo vi te, na mer ne mo ti va ci
je, od „za vi ri va nja u ča nak is pi ta ni ka“.

Se dam na est mo na hi nja je re por ta ža ko ja se pra ti u pr vom re du kao 
svet ma na stir skog ko dek sa po na ša nja ko ji je za tvo ren a po že ljan, jer ga 
lju di ko ji u nje mu ži ve že le ta kvog ustro je nja, na vi ka i druš tve nog od no
sa pre ma osta lom de lu sve ta. Ose ća nje za jed niš tva sa Ni nom i Ne de ljom, 
dve ju se sta ra iz biv šeg, sve tov nog ži vo ta i iz ovog, mo naš kog, ostva ri
va lo se u pro o se ća nju za nji ho ve ži vot ne nor me i opa ža nja stvar no sti ko
ju i mi s nji ma de li mo na is toj te ri to ri ji, „dok nam ži vot za jed nič ki tra je“.

Da te le vi zij ska re por ta ža mo že iz vi to pe ri ti i naj i skre ni je po ri ve sa či
ni te lja i od vu ći do ku ment u ra van pu ke in for ma ci je i na če la „mi smo 
tu s ka me rom – zna či da po sto ji te“, po ka za la je epi zo da iz do ku men tar
ne se ri je Ženadanas ko ju je pri pre mi la TV Sa ra je vo.

Za be le že no po emi to va nju, na noć 1. ju na ’78: vo di telj Mir ja na Jan čić i nje
ni raz go vo ri sa bol nič kim oso bljem za pre ma ju vi še od po lo vi ne emi si je što gu ši 
osnov nu ide ju − pred sta vi ti naj sa vre me ni ji na čin po ra đa nja u jed noj ta ko vr hun
ski opre mlje noj aku šer skoj kli ni ci ka kva je „ze hra Mu jo vić“ u Sa ra je vu. Smi sao 
či ta vog pro jek ta la vi ra u to me da se do kra ja is ka že za da tak ula ska te le vi zij skih 
ka me ra u po ro đaj ne sa le. da li je in for ma ci ja o zbi va nju u po ro đaj noj sa li va žni
ja od to ga da se opi še ka ko pod no si svo je sta nje po ro di lja tzv. bez bol nog po ro
đa ja? Sti če se uti sak da se pre ra ču na va lo šta je te le vi zij ski za ni mlji vi je, šta se 
pu bli ci mo že do pa sti, a pri če mu bi za tvo ri la oči. Šta te le vi zi ja mo že sni mi ti a 
šta ne bi tre ba lo ako se već ne mo ra? Na isti na čin kal ku li sa lo se sa kon kret
nim ljud skim ži vo tom, sa po ro di ljom ko ja kao da je bi la tu sa mo da ilu stru je 
hte nje te le vi zij skih rad ni ka da efekt no za be le že bez bol no po ra đa nje ko je je ta
ko „fi no“ i „za gla đe no“ (bez od vi še kri ko va i slič nih, pro prat nih ne u god no sti za 
oči i uši) da po go du je teh ni ci sni ma nja i vo di te lju ko ji ima vi še rad nog pro sto
ra za ma ne var sa mi kro fo nom...

Ni ka kvo ču do što je ro đe nje de te ta upra vo vo di telj do ži veo sa naj vi
še vid nog i čuj nog uz bu đe nja. Dok je Jan čić ka uz vi ki va la „što je le pa 
be ba“, „što je le pa be ba“, maj kapo ro di lja još ni gla sa ni osme ha ni je 
pu sti la, a dok to ri su sa ve sno go vo ri li u Jan čić kin mi kro fon šta će se da
lje de ša va ti... Is pa lo je: de te se ro di lo – ži ve la te le vi zi ja! Ži ve la te le vi zi
ja ko ja sve s pa žnjom pra ti, ko ja je na sva kom me stu va žnom po druš
tvo, ko ja sve be le ži, ko ja ula zi ta mo gde je naj o pa sni je po ži vot, i to me 
slič no... No, ako ko men tar „o le poj be bi“ Mir ja ne Jan čić mo že mo pod
ve sti pod is kre nu ra dost že ne ko ja je na čas za bo ra vi la da je ko men ta
tor a ne pro ta go nist do ga đa ja, ni čim se ne mo že obra zlo ži ti ono du go, 
be so muč no be le že nje re ak ci je još umor ne po ro di lje ko joj ba bi ca pri no
si de te tik uz gla vu da bi ka me ra za be le ži la pr vi do dir maj ke i tek ro đe
nog de te ta. Ta pu na dva mi nu ta na sil nog pri bli ža va nja de te ta za mo re
noj maj ci ra di vo lje re di te lja Ne di ma Ðu he ri ća (mon ta ža je mo gla ise
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ći ne su vi sli sni ma telj ski rad!), bi lo je stra vič no ko re ži ra nje stvar no sti i 
mo guć no sti tzv. objek tiv ne te le vi zij ske re gi stra ci je zbi va nja.

Ka me ra mo že sve za be le ži ti, i ne ka be le ži. Ali, ka me ra ne sme „do
so lja va ti“ ta mo gde bi hte la da se pred sta vi kao sve viš nji este tič ki bog. 
Ra di le po te ka dra, ra di do bre kom po zi ci je u ko joj be ba na le že na ma
mi nu gla vu „ko an đeo na maj ku Bo go ro di cu“ – ne sme se iz nu đi va ti 
ose ća nje ni u ak te ra sa mog zbi va nja, ni ka sni je, u te le vi zij skoj pu bli ci. 
Etičkojesteestetičko, i tu ne ma dru ge. Od svih me di ja te le vi zi ja naj br
že po ka že na iv ni lik u pri ka zi va nju svo je ne vi no sti ka da jed no stvar no
sno zbi va nje pro tu ra kao svo ju objek tiv nost. Na iv no ni je uvek ne vi no, 
objek tiv no je uvek jed na su bjek tiv nost. Ni je na te le vi zi ji da bu de su
bjek tiv no uz bu đe na do di rom maj ke i tek ro đe nog de te ta ali, sva ka ko, 
njen za da tak ni je ni da ta kav su sret re ži ra.

KA KO U FILM

Ka me ra i čo vek is pred nje, uobi ča je ni je uvod u film. Po vre me no, 
ovu sko ro sa kra men tal nu ve zu na ru še ured nik ili spi ker ko ji da ju reč 
uvod ni ča ru. Po ne kad uvod ni čar sa ured ni kom pro zbo ri po ko ju o da
tom fil mu, po ne kad se spi ker, na ja vlji vač pro gra ma, osmeh ne ne pro fe
si o nal nom pe to mi nut nom sa go vor ni ku, ili či ta ču, ako ta ko uvod ni čar 
ho će. Ka da je emi to va nje uži vo, stu di ji u ko ji ma se sni ma ju na ja ve 
obič no su bez pri god ne sce no gra fi je, pa se ta ko uvod la ko ukla pa u te
ku ću tra ku in for ma ci ja. Ova vr sta uvo da u film naj češ će se pro gla ša va 
naj me di jal ni jom, no ona u se bi sa dr ži sum nji ve pret po stav ke o ide a li te
tu ve ze čo ve ka – film skog struč nja ka i ka me re. Po vi đe nom, ma lo je 
onih ko ji sa vr še no do bro vla da ju ose ća njem za vre me (ko li ko je uobi
ča je no da se či nje ni ce ex ca the dra na bro je) i za ono te le vi zij sko vre me 
ko je, na bo jem svo je pro la zno sti, lo vi i za pi su je sva ki ulu do utro šen tre
nu tak. Ni je sve ni u pa žlji vo na pi sa nom tek stu ko ji uvod ni ča ra šti ti od 
go vor nič kih smet nji (uz re či ce, va ri jant ni opi si) jer su ma ne is ka za i go
vo ra sko ro bu kval no do ve de ne u pr vi plan pro ce ne. U pro ce pu „iz re ći sve 
o fil mu u za da tih pet mi nu ta“ i se be pri ka za ti kao lič nost „u vre me nu 
ko je me okru žu je da nas i ov de“ uvod ni čar če sto pre ne bre ga va gra ni cu 
te le vi zij skog vre me na i onog sta tič nog, van stu dij skog. Za to, i ona ogrom
na na pe tost u dr ža nju, ge sti ci i iz go vo ru. Za tim, sko ro fa mi li jar na prič lji
vost u ne kih uvod ni ča ra, sme šak ra di smeš ka, iz i gra va nje ve li kog šar me
ra ili do lič nog struč nja ka a do bro iz gle da ju ćeg mom ka. Ovaj se pro blem 
mo že re ši ti je di no ako se na ja va ka kva je da nas po struk tu ri pro me ni, 
ako se raz bi je pe to mi nut ni ra fal spolj nog te le vi zij skog sa rad ni ka (pod
ra zu me va se da lju di sa te le vi zi je to mo gu „od oka“, bez mno go mu ke 
i bu ke). Raz go vor o fil mu je mno go pri rod ni je sta nje za te le vi zi ju, pa 
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se mo no log uvod ni ča ra sa svim la ko mo že pre tvo ri ti u do bro na mer no 
ća ska nje o fil mu. Gle da o ci i ina če ne oče ku ju od na ja ve da po u či: oni 
iš če ku ju no vo li ce kao no vu re kla mu, ali isto ta ko i sta nje i po na ša nje 
uvod ni ča ra kao jed nog iz EPPa. Za one ko ji ni su od ra sli u TV stu di ju 
mno go je bo lje da u raz go vo ru do đu – do fil ma, i svo je te le vi zij ske per
so nal no sti.

Film, ob lik audi o vi zu el ne ko mu ni ka ci je ukla pa se u dnev ni te le vi zij
ski pro gram kao nje gov ne ras ki di vi deo, kao „fik tiv no pro ši re na vest“, 
kao te le vi zij ski is kaz ko ji de lu je i svo jom ma tič nom, film skom for mom, 
i ovom pri do da tom, te le vi zij skom. Ipak, po sto je raz li ke u pri ma nju fil
ma pu tem te le vi zij ske ko mu ni ka ci je. U za vi sno sti od vr ste ak ci je i sti la 
nje nog ka zi va nja, da ti film će mo ka rak te ri sa ti kao vi še film ski, od no sno, 
te le vi zij ski. S dru ge stra ne, po sto je fil mo vi ko ji i na te le vi zi ji pro la ze kao 
i u ki ne ma to graf skoj pro duk ci ji. To je ona re đa gru pa fil mo va u ko ji ma 
ak ci ja ne ma ja snu svr ho vi tost ka kvu ima je dan ve stern, kri mi nal ni film 
ili psi ho loš ka dra ma. Je dan od ta kvih fil mo va je Or fe jev te sta ment Ža
na Kok toa, emi to van 20. av gu sta ’78, ko ji osim elip tič ne for me po se du
je i onu vr stu sa dr ža ja ko ji se u te le vi zij skom gle da liš tu naj češ će ka rak
te ri še kao do sa dan i bez raz lo žan. Da li je to raz log da se ova kav film 
ne pri ka že na te le vi zi ji?

Uko li ko pret po sta vi mo da je u ne de lju, 20. av gu sta is pred ma log ekra
na bi lo lju di ko ji su ob o ru ža ni is ku stvom dis kur ziv nog miš lje nja, od re
đe nim obra zo va njem ili pak lju ba vlju za stva ra laš tvo Ža na Kok toa, on
da je već sa mim tim lo gi čan i oprav dan ured nič ki po tez Ne na da Pa te da 
ovo na o či to de lo po sta ne deo te le vi zij skog re per to a ra. No, ako i ovu či
nje ni cu za ne ma ri mo Or fe jev te sta ment je mo gao pro dre ti i u sr ca onih 
gle da la ca ko ji su le ti mi ce ba ca li po gled na svoj te le vi zor, onih ko ji ma 
je pa žnja to kom gle da nja fil ma po puš ta la iz svih mo gu ćih okol nih, ne
me dij skih raz lo ga. Po ru ka Or fe je vog te sta men ta mo gla se uoči ti u sa
svim ma lim seg men ti ma, u po la se kven ce: do volj no je bi lo vi de ti Ža na 
Kok toa sa or hi de jom u ru ci da bi se ose ti la aure o la po e ti ke či ta vog fil ma. 
Nje go vo li ce, na čin ho da, go vo ra i od no sa pre ma part ne ru, mo gli su po
kre nu ti i u naj o bič ni jeg gle da o ca da mar one spe ci fič ne at mos fe re u ko joj 
raz ra sta ju taj ne le po te, lju ba vi i umet no sti. Uko li ko je taj, ta ko zva ni pro
seč ni gle da lac, sa mo za tre nu tak uhva tio deo se kven ce u ko joj Kok to 
gle da ju ći u cvet cr ta sop stve no li ce a ne oče ki va nu mr tvu pri ro du, on
da je osnov na mi sao fil ma do pr la do nje go ve spo zna je i ose ćaj no sti.

U ovom ča su pro ble ma ti ka film skog in ser ta na te le vi zi ji do bi ja na 
smi sle no sti: ni je od lu ču ju će po te le vi zij skog gle da o ca da od gle da ce li
nu zbi va nja, ko li ko da na u či da od gle da sva ku audi o vi zu el nu tač ku ko
ja se oform lju je na ekra nu. Ne mo že se, ni ti se mo ra sva ka tač ka te le vi
zij skog pro gra ma od gle da ti od po čet ka do kra ja. Raz log je po znat, 
iako se u te o ri ji vi zu el nih ko mu ni ka ci ja pre ne bre ga va: te le vi zij sko sa
opšta va nje je uslov no jer je da to na vo lju pri ma o cu da re gu li še nje go
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vo tra ja nje, na na čin ka ko ko ri sti knji gu u svom sta nu. Gle da lac če sto 
upa li te le vi zor u po la fil ma baš kao što upad ne u emi to va nje Dnev ni ka 
ili pre no sa fud bal ske utak mi ce. Upra vo zbog te „neo d re dlji vo sti po čet
ka ko mu ni ka ci je“, te le vi zij ski re per to ar i kad uklju ču je u se bi ta ko „čvr
sto“ iz dvo je ne ce li ne ka kav je ce lo ve čer nji film, mo ra se pod ra zu me va ti 
mo guć nost uska ka nja u te lo, u ce li nu da tog fil ma. Na rav no, ne mo že 
se iz ri či to pret po sta vi ti da naj ve ći broj gle da la ca uska če u emi to va nje 
fil ma, ali se sa si gur noš ću mo že pret po sta vi ti da gle da nje fil ma na te le
vi zi ji ni ka da ne pro pra ća ona ten zi ja za sa gle da va njem ce li ne (uzi ma
ju ći u ob zir i film sku špi cu!) ka kav je slu čaj sa bi o sko pskom, film skom 
pro jek ci jom istog fil ma. Na čin emi to va nja fil ma pu tem te le vi zi je uti če 
i na pro me nu sta va o ulo zi i svr si film skog in ser ta. In sert na te le vi zi ji 
ni je deo film skog „forš pa na“ već pri ro dan ob lik te le vi zij skog is ka za, i 
po to me rav no prav ni, re le vant ni deo osta lom te le vi zij skom pro gra mu.

Po se ban efekt iza zi va uklju či va nje u pro gram te le vi zij skog fil ma ko
ji je za po tre be ki ne ma to graf skog tr žiš ta pre ba čen sa tra ke od še sna est 
na tra ku od tri de set pet mi li me ta ra. Dok gle da film, gle da lac mo že da 
pra ti i tu ma či raz lo ge ovog pre i me no va nja uoča va ju ći zna čaj te le vi zij
skog sa opšta va nja go to vih, fik tiv nih ce li na. Ta kvu, sko ro ide al nu pri li ku 
„pro čiš će nja“ oba me di ja ima li su gle da o ci 5. sep tem bra ’78. pred de lom 
Pa o la i Vi to ri ja Ta vi ja ni ja Ja sam bog otac.

Na kra ju ovog te le vi zij skog fil ma, ko ji je puš ten u ki ne ma to graf sku 
di stri bu ci ju zbog svo je so ci o loš ke po ru ke, po ja vlju je se stvar ni pro ta go
ni sta dra ma tič nih si tu a ci ja pri če, lin gvi sta po stru ci a knji žev nik po na
ho đe nju, po či joj je auto bi o gra fi ji i sni mljen ovaj film, sâm Ga vi no Le
da. Na slo njen na zid ško le ko ju je po ha đao ne pun dan, poš to ga je 
otac ba ti nom is te rao iz klu pe i po slao u br da da bu de pa stir a isto vre
me no nje gov slu ga, tri de se to go diš nji Ga vi no Le da go vo ri di rekt no u te
le vi zij sku ka me ru zbog če ga je te le vi zo va na nje go va is po vest i ob jaš nja
va svr hu upo zna va nja vi še mi li on skog gle da liš ta sa tra gič nim ži vo tom 
sar di nij skih pa sti ra. Sni mlje no u po lu krup nom pla nu, ka rak te ri stič
nom za te le vi zij ski in ter vju, nje go vo li ce ne oda je niš ta od spe ci fič nog 
obra zo va nja ni ti bi lo ka kvu od li ku bo ga tog du hov nog ži vo ta. To od su
stvo za ni mlji vo sti je pr vi sloj ko mu ni ka cij skog šo ka na či jem fe no me nu 
ina če po či va za čud na igra ot kri va nja smi sla por tre ta čo ve ka pred sta
vlje nog te le vi zij skim okvi rom. Tre nu tak ka sni je, po sle pr vog kon tak ta, 
u po gle du Le de ot kri va mo neš to od ra nji vo sti lju di ko ji zbog vi so ko is
po lje ne sen zi tiv no sti do la ze pre če sto u sta nje emo ci o nal nog blo ka ko ji 
ih nu žno od vo di u za tvo re nost, in tro vent nost. No, uko li ko tre pe ra vost 
po gle da sa mo na vo di gle da o ca na po mi sao da se pred njim na la zi neš
to ne sta bil ni ja oso ba, ne do stat nost Le di nog bi ća se sna žno ote lo tvo ru
je u pr voj iz go vo re noj re če ni ci. Po put vr ska nja ili ne u sa gla še nog di sa
nja pri teč nom go vo ru ti pič nog za re non va le scent nog to nič nog mu cav
ca, is ko či kao eho dav no do ži vlje na tra u ma ko ja, ko nač no, pred sta vi 
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svu te ži nu ži vo ta ovog čo ve ka i sâmog sve snog po sle di ca ra no ste če ne 
ne u ro ze. U tom svom pr vom, jav nom po ka zi va nju du šev nih ozle da na
sta lih u pr vom re du druš tve nim ustroj stvom ži vo ta sar di nij skih se lja
ka, Ga vi no Le da i ka že da se u gra du, ka sni je, naj vi še pla šio si tu a ci je 
da će pre sta ti da go vo ri uko li ko se ne vra ti na Sar di ni ju, u me sto ro đe
nja, na me sto gde je i za po čeo strah od druš tva, od lju di. Dok tra je to 
„stvar no sno“ ob zna nji va nje mu ka po Le di, sve vre me smo sve sni vi tal
no sti di rekt ne, te le vi zij ske ko mu ni ka ci je nad onom pret hod nom, fik tiv
note le vi zij skofilm skom pre ko ko je smo hro no loš ki, kroz pri ču upo
zna li stra da nje Ga vi no vo. I u to me ča su po sta je i sa ma pri ča fil ma obič
ni ja i ma nje okrut na. Do ži vljaj oči ju „stvar nog“ Ga vi na Le de, slu ša nje 
nje go vog go vo ra ko ji se tvo ri iz me đu dva di saj na va pa ja – mno go vi še 
pri do no si raz u me va nju pro ble ma ko je je film ska pri ča obe lo da ni la ne
go sâm film.

Umet nič ko, fik tiv no, na ma lom ekra nu uvek je se kun dar no u spo ju 
sa stvar no snim zbi va njem. Iako i to stvar no sno do ži vlja va svo ju sti li za
ci ju (osve tlje nje, vr sta objek ti va, plan, ugao ka me re) ono uvek bi va 
spo zna to kao pri mar no, ma nje pa tvo re no od fik tiv nog. Dok po no vljen 
gol u di rekt nom pre no su fud bal ske utak mi ce uvek ozna ča va do dat no, 
se kun dar no bo je nje kva li te ta fud bal ske igre, do tle spo me nu ta re pe ti ci
ja u okvi ru film ske ce li ne Ja sam bog otac svo di pret hod nu film sku igru 
glu ma ca na či ste zna ke, pri če mu se film ska pri ča in verz no po sta vlja 
kao pod lo ga za po ja vu pri mar nog ozna či te lja – sa me stvar no sti.

Film mo že bi ti uvrš ćen u okvir te le vi zij ske ko mu ni ka ci je iz raz li či tih 
mo ti va. Mo že bi ti sa mo stal na ce li na, sa pret hod nom na ja vom ili pak uklo
pljen u ve li ku, vi še ča sov nu te le vi zij sku ce li nu kao u emi si ji Ki no-oko.

Od sa mog na stan ka, a to me ima već ne ko li ko go di na, jed no pi ta nje 
osta je otvo re no: mo že li se je dan film tre ti ra ti kao po vod za so ci o loš ku 
ras pra vu a da se pret hod no, pre po čet ka te mat skog raz go vo ra u stu di
ju, estet ski ne vred nu je. Tač ni je re če no, mo že li jed no umet nič ko de lo 
op slu ži va ti sa mo svo jim smi slom, vred no sti ma što do no si sa dr žaj de la, 
a da se nje go vo zna če nje ko je se tvo ri iz for me, iz na či na ka zi va nja da
tog sa dr ža ja, osta vi po stra ni, od ba ci kao či sto me dij ski pro blem, i po 
to me ne va žan so ci o loš ki pro blem. Sva ka ko da je pi ta nje for me – pi ta
nje umet nič kog pro jaš nja va nja stva ri. Ali, i pi ta nje sa dr ža ja ko ji da ta 
for ma is ka zu je – pi ta nje je jed nog po seb nog, autor skog i ti me autoh to no 
so ci o loš kog po gle da na svet stva ri ko je se obra zla žu. Vred no sti jed nog 
fil ma nu žno pro iz i la ze iz usa gla ša va nja sa dr ža ja i for me – i tu ne ma ve
li kog zbo ra. Da je umet nost neš to dru go od stvar no sti, da je sa dr žaj da
tog fil ma uvek neš to dru go od slič nog ob li ka stva ra lač kog do ga đa ja, 
non sens je pre ko ko ga sve sno pre la zi mo ka da su nam na umu ne ka va
žna, od lu ču ju ća zbi va nja po stvar nost ko ja nas okru žu je a ko ji da ti 
film te mat ski pri ka zu je. Ne sum nji vo je da se po vo dom kon kret nog fil
ma mo že go vo ri ti o eko lo gi ji ili psi ho lo gi ji, ali je po ve li ko pi ta nje šta 
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da ti film gu bi od svo je od re diš ne funk ci je, pa ti me i od sop stve ne stvar
no sne ve ro do stoj no sti, uko li ko mu se ni ve li šu nje go va umet nič ka svoj
stva. Isti nu go vo re ći, to što se do ga đa u Ki no-oku zbi va se i u dru gim 
ob li ci ma jav nih ko mu ni ka ci ja, ali to re a li za to re ove te le vi zij ske emi si je 
ne či ni ma nje za lud nim već nji hov pro jekt do vo di u ve ću sum nju. Ne 
za to što je te le vi zi ja naj va žni ji ob lik ma sov nih ko mu ni ka ci ja (ka ko to 
ima ju obi čaj da tvr de sa vre me ni so ci o lo zi kul tu re), već sto ga što je te
le vi zi ja sa mim na či nom oda ši lja nja po ru ke naj in tim ni ji, naj čul ni ji ob
lik vi zu el nih ko mu ni ka ci ja. Te le vi zij ska sli ka ko ja re pro du ku je film sku 
sli ku, pro vod nik je svih onih vi zu el nih im pul sa ko ji na kra ju kra je va 
gra de sa dr žaj kon kret nog fil ma, u okvi ru ko ga se te le vi zij ska ko mu ni
ka ci ja ostva ru je bre me ni ti je, za po ve ća nu to na žu pri do da te audi o vi zu
el ne ten zi je ko ja film sku sli ku tvo ri dej stvu ju ći kroz okvir te le vi zij ske 
sli ke. Film na te le vi zi ji uvek je go vor dva srod na me di ja, pri če mu se 
te le vi zi ja do ži vlja va kao ute me lje nje da smo u pri su stvu sna žno po ja ča
ne vi zu el ne ener gi je: iz ova kvog for ma tiv nosa dr žin skog sklo pa pro is ti
če i strast gle da nja fil ma na te le vi zi ji. Ono vre me ko je gle da lac pro vo
di kon zu mi ra ju ći film sku sli ku kroz ra ster te le vi zij skih im pul sa, po tra
žu je go vor o tom do ži vlja ju, po tra žu je po tvr du da je naj va žni je to da 
smo gle da li taj i ta kav film u sklo pu te le vi zij ske ko mu ni ka ci je. Kao što 
da ti film ne mo že „za lu ta ti“ na TV ekran, ta ko ne mo že iz o sta ti ni do
ži vljaj no obra zla ga nje tog fil ma, uko li ko je već osta vlje no ogrom no vre
me za go vor po vo dom nje go vog sa dr ža ja.

Za čud no de lu ju svi po zva ni go sti u stu di ju ko ji po iz gle da va nju fil
ma (isto vre me no sa gle da o ci ma poš to emi si ja ide uži vo), pre la ze od
mah na te ren te me fil ma, ne iz go va ra ju ći ni jed nu je di nu reč o to me 
ka ko je film de lo vao na nji ho va pred zna nja o kon kret noj pro ble ma ti ci. 
I ka da je film bio po tre san, i ka da je bio estet ski niš ta van, i ka da je bra
vu ro zno ra đen – go sti Ki no-oka po pra vi lu ni su ni re čju pro ko men ta ri
sa li de lo va nje fil ma kao fik tiv ne, for mom za da ne stvar no sti – na nji ho
va ču la, na nji ho vu svest, na nji ho vo ja. Otu đe no i za stra šu ju će de lu ju 
op ser va ci je ovih lju di ko ji ta ko grom ko ras pra vlja ju o vi tal nim pi ta nji
ma ži vo ta a da pre ćut nim do go vo rom pre la ze pre ko jed nog ob li ka ži vo
ta, este ti ke! u kraj njem slu ča ju, uzi ma ju ći od iz gle da nog, od no sno 
„oglo da nog“ fil ma nje gov na slov kao do bro doš lu poš ta pa li cu u raz go
vo ru. Va žno je raz me nji va ti in for ma ci je – ge slo je Ki no-oka. Sa svim u 
re du, ali in for ma ci je – ka ko us pe ti u ži vo tu, ka ko bi ti sre ćan, ka ko po
mo ći men tal no za o sta loj de ci – mo gu se is ka za ti i bez fil ma. Ako niš ta 
dru go, to ga ran tu ju broj ni uva že ni go sti ko ji se stek nu u sva koj emi si ji 
Ki no-oka, njih bar de se tak... Ili se sve to za pra vo či ni da bi se gle da lac 
dvo stru ko za do vo ljio: i da se na gle da fil ma, i da ču je pa me tan zbor?!

Ali, in for ma ci ja ni je ono što po volj no od re đu je te le vi zij sku ko mu ni
ka ci ju. Ona je sa mo deo nje a ni ka ko njen naj va žni ji pred u jam, ka ko 
tvr de ne ki na ši prak ti ča ri i te o re ti ča ri. Ni je taj na, gle da o ci Ki no-oka se 
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de le u dve gru pe: na one ko ji gle da ju film i one ko ji pra te pro prat ni, 
in for ma cij ski pro gram sa te mom iz kon kret nog fil ma. Naj ma nje je onih 
ko ji sa istom pa žnjom gle da ju i film i su de lu ju u ras pra vi po vo dom nje
ga. U sva kom slu ča ju, in te re si se ne po kla pa ju već se sa mo ho ti mič no 
spa ja ju. U ča su kad, na pri mer, čo vek ima bo le sno de te a Ki no-oko mu 
nu di raz go vor o to me ka ko de te da iz le či – on će iz gle da ti i film kao za
miš lje nu va ri jan tu pro ble ma ko ji ga mu či. Ta ko, film po sta je ša re na la
ža, a ono umet nič ko u nje mu pu ka in for ma ci ja. To je naj kra ći put iz ro
đa va nja umet no sti iz sve u kup no sti ostvar lji vih čo ve ko vih vred no sti: te
le vi zi ja to me ne sme ni ne sve sno da te ži.

GOST U STU DI JU

Ka da u stu dio po zo ve mo go sta ko ga pred sta vi mo kao vr snog spe ci
ja li stu za oblast ko jom se ba vi da ta emi si ja, on da je za pret po stav ku da 
će mo vo di ti raz go vor a ne pre pri ča va ti šta bi gost re kao „kad bi re
kao“, „šta gost mi sli“ ili „šta mi mi sli mo da je naj bo lje re ći u ko rist emi
si je“. Iako to mo že zvu ča ti ba nal no, na ši vo di te lji uglav nom vo de raz go-
vor sa mi sa so bom. Ko ri ste ći si tu a ci ju da pred sta vlja ju na ne ki na čin po
kro vi te lja, is pi ci jen ta te le vi zij ske ko mu ni ka ci je u ko joj oni za po či nju 
go vor o da toj pro ble ma ti ci, oni naj češ će zlo u po tre blja va ju tu po vlaš će
nu si tu a ci ju i oko riš ću ju se go stom ka ko im dra go. To što je gostspe ci
ja list do ve den u stu dio na mol bu da se ču je nje go va mi sao, da se te le
vi zij ska jav nost upo zna sa upu će nim miš lje njem (bi lo ono po volj no za 
te zu ko ja se za go va ra ili je do vo di u pi ta nje), po ne pi sa nom pra vi lu se 
pod vo di pod sud: mi smo ti ko ji mi sle u ime isti ne i, na da lje, u ime jav
no sti – što bi zna či lo u ime Te le vi zi je. Na pa me ti je da gostspe ci ja list 
za da tu oblast ne do la zi u stu dio da bi „po po vao“ iako s pra vom pret
po sta vlja, poš to je već zva nič no po zvan u stu dio (to me pret ho de sve 
one pred sni ma telj ske ope ra ci je: po ziv da se uče stvu je, za ka zi va nje ter
mi na i sl), da se od nje ga oče ku je sve stra ni ji is kaz od onog ko ji u jed
noj re če ni ci mo že iz ne ti pro la znik na uli ci. To da je po zvan u stu dio a 
ne sa če kan na oku ci od re por te raan ke ta ra ujed no zna či da je on part
ner za rav no prav nu mi sao (po vre me nu ka zi va nja, pra vu na pot pi ta nje 
i sum nju da li je pro blem o ko me je reč va lja no pri pre mljen), što nje go
vu po zi ci ju nu žno raz li ku je od po lo ža ja čo ve kane spe ci ja li ste ko ji kao 
so ciouzo rak ula zi u or bi tu te le vi zij skog sve zna nja.

Vo di telj mo že zna ti vi še od sa go vor ni ka. Vo di telj mo že zna ti i vi še 
od da tog gle da o ca. On se mo že bo ri ti na krv i nož za ide ju emi si je – ali 
se ne sme bo ri ti za ide ju vla sto drš ca pro ble ma ko ji se iz no si. Ni je dan 
pro blem ni je do volj no ve lik da bi se u to ime raš či ni la čul na po ja va sa
go vor ni ka. Uko li ko vo di telj ima pra vo na lok nu, po vi šen ton i is hi tren 


